



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你骂评天下稀奇事
都在寰球中

在长征路上,挑起保卫党政军首脑机关的重担 在战争年代长期领导作战部门,出色发挥了参谋作用 甘做幕后英雄的共和国上将李涛

从长征路上的军委纵队司令员,到担任中央军委首长的得力助手,李涛长期领导无名英雄群体和军委机关部门工作,在其经历的各个历史时期都出色而高效地完成了各项工作任务,甘做幕后英雄,功绩卓著,是共和国首次授衔时的上将。

在长征路上 承担保卫首脑机关工作

1905年9月4日,李涛出生于湖南省汝城县。他天资聪颖,读书成绩一直名列前茅。在省立第七联合中学上学期间,因参加爱国学生运动被校方开除,后于1926年加入中国共产党。1927年9月,在桂东参加秋收起义,任工农革命军第二师第一团第一营党代表。起义失败后到广州找到党组织,先后在广东省委、香港区委从事地下工作。1929年,李涛由上海被派往中央苏区,曾任红军师政治委员、方面军对敌工作部部长、军团政治部主任等职,参加了中央苏区历次反“围剿”斗争。

中央红军从江西出发开始长征后,李涛调任国家政治保卫局红军工作部执行科科长。1935年3月初,李涛任军委纵队司令员。军委纵队主要由中共中央、中华苏维埃政府、中革军委机关干部组成,中央、军委领导人随队行动,党政军的首脑机关都在这里,安全责任重大。当刘伯承、李富春向李涛宣布军委的决定时,李涛面有难色,怕担不起如此重任。刘伯承鼓励他说:“在军委纵队的干部中,你是带过兵、打过仗的,跟机关干部不同。几年前反‘围剿’时,你不是先后带过两个红军师,完成了任务吗?”如此李涛这才接受了任务。

精心组织警戒 保障中央军委领导安全

遵照中革军委的部署,李涛与政委陈云一起指挥军委纵队行进。李涛把中共中央、中革军委领导人的安全作为头等大事,直接掌握警卫部队、炮兵分队,随时防备意外。李涛以如履薄冰的心情,同各梯队保持密切联系,精心组织每天的行军、设营和警戒。他和参谋人员设想了各种可能遇到的突发情况并研究了应对方案。在通过险路前,他都要先去勘察地形。渡河前,他亲自指挥工兵营架设浮桥或寻找船只。行军时,他要求各级党组织对所属人员进行克服困难、吃苦耐劳和团结互助教育,并对保障中央军委领导人和年长者、伤病员的安全

行进做出专门部署。四渡赤水后,中央红军取得了战略转移的关键性胜利,战略态势有了明显改善。红军总参谋长刘伯承继续兼任军委纵队司令员,李涛改任军委纵队政治部主任。

1935年9月,军委纵队改编为陕甘支队第三纵队,李涛任纵队政治部党总支书记。到达陕北后,李涛调任总政治部统一战线工作部部长。1936年11月的一天,周恩来在陕北保安召见了李涛,秘密派他去西安爱国将领杨虎城部做统一战线工作。因为国民党对红军师以上干部的名字大半知道,并记录在案,周恩来建议将其名字由李湘龄改为“李涛”。

领导作战部门 成为中央军委的参谋助手

1941年以后,李涛先后担任军委秘书长、中央军委作战部副部长、部长兼一局(作战局)局长,是战争年代领导作战部门时间最长的将领,出色发挥了“耳目”作用和参谋作用,在中央军委和前线服务中作出了卓越贡献。

李涛高度重视战绩统计和战局分析工作,做到了“知彼知己”“有参有谋”。全面内战爆发后,李涛指导参谋人员建立了逐月进行战绩统计的制度,并适时公布战果。李涛引用一句古语“数中有术,术中有数”说明统计工作的重要性。通过准确的战绩统计,为中央军委及时掌握敌我军力消长、做出战略部署提供了可靠依据。实事求是地公布战果,能够鼓舞士气民气。对于历次战绩统计,他都认真审核把关,发现问题马上请相关战区司令部重新统计核实,确保准确性。他认为,不准确的数字,特别是夸大的数字,比没有统计更糟糕。他还举例说,蒋介石的中央社经常宣传“国军赫赫战果”,人们为什么不不大相信?就因为它瞎吹。

组织参谋人员 及时写出三大战役总结

在解放战争三大战役中,李涛参与中央军委各个重要作战方案的制定。1948年11月2日,辽沈战役结束。李涛组织参谋人员对国共双方兵力进行数量分析和对比,得出了令人激动的核实结果:人民解放军的总兵力已超过300万、国民党军总兵力已减至290万。李涛怀着激动的心情向周恩来报告了这一重要消息。周恩来问:“你们统计的准确吗?”李涛把统计数据放在了周恩来案头。周恩来阅后指示李涛:“马上报告主席、总司令、少奇同志和任弼时同志。”毛泽东接到报告后,亲自为新华社通讯社起草了《中共中央负责人评一年左右即可根本上打倒国民党政府》的电讯:“中国的军事形势现已进入了一个新的转折点,即战争双方力量对比已经发



1949年10月1日,李涛(右一)在天安门城楼观礼。

生了根本的变化。人民解放军不但在质量上早已占有优势,而且在数量上现在也已经占有优势。这是中国革命的成功和中国和平的实现已经迫近的标志。”

在战事十分紧张的情况下,李涛组织参谋人员及时写出了三大战役的“概述”“记略”“综合材料”和“总结”,记述了各大战役的作战经过、取得成果和主要经验,体现了理论和实践相结合的精神,丰富了人民战争的作战理论,是人民解放军军史、战史研究中的宝贵财富,对后来的作战具有指导意义。

高度重视参谋工作 手把手进行传帮带

李涛担任军委作战部领导工作长达10个年头。他高度重视作战部的政治思想建设、业务建设、作风建设和制度建设,把作战部建设成为中央军委精干高效的办事机关。

李涛认为,作战部是军委机关重要部门,内部必须高度纯洁,每个成员必须对党和人民绝对忠诚。除了严把干部选调关之外,还非常重视结合各个时期的斗争实际,组织所属人员加强对马克思列宁主义、毛泽东思想和党的路线方针政策的学习,坚定革命理想和信念。

李涛对参谋人员应有的业务素养和作风提出过三条要求:一是要很好地领会首长意图,政策观念要强,要有很好的分析判断能力。二是要成为活字典、活地图,熟悉情况,心中有数,对自己掌握的工作要有问必答,对答如流,准确无误。三是要严守军事秘密,守口如瓶,保持高度的组织纪律性。在讲到参谋人员应有的作风和责任心时,他说:“参谋人员办理文电,一个字、一个标点都不是小事,它关系到前方的作战,关系到指战员的生命。”

李涛把参谋队伍建设作为各级参谋机关的一项基本建设。他一方面派出一些具有独立工作能力的参谋人员支援各战区司令部工作,一方面通过开办训练班和实际工作锻炼,狠抓参谋人员的培训工作。李涛提倡“能者为师”,让部内有专长的干部讲授参谋业务知识,自己也参加讲课,手把手地进行传帮带。

据《学习时报》



简历

李涛(1905.9.4—1970.12.20),湖南省汝城县延寿瑶族乡新坡村四组人,1926年加入中国共产党。在革命生涯中,曾任营党代表、大队政治指导员、支队政委、纵队政委、师政委、纵队司令员、政治部主任、军政委员会副主席、秘书长、局长、部长等职,参加了秋收起义、中央苏区第一次反“围剿”作战、南雄水口战役等。

中华人民共和国成立后,李涛曾任中央军委作战部部长兼任人民革命军事委员会工程学校校长,中央军委技术部第三部部长、政委等职。

1955年,李涛被授予上将军衔,获一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。

1970年12月20日在广州病逝,享年65岁。



李涛与夫人李焕月。